

凝聚磅礴的中国文学力量

新华社北京11月20日电 11月20日晚，“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”在京举行。第八届鲁迅文学奖35位获奖者在庄重盛大的颁奖礼上领受这一中国文学的崇高荣誉。广大读者和观众通过电视、网络等媒介，共享文学的荣光，感受新时代中国文学百花齐放、多姿多彩的崭新气象。

与时代同行，为人民抒写。

展现新时代的精神高度，描绘新征程的恢宏气象，书写生生不息的人民史诗，奏响了新时代中国文学昂扬激越的主旋律。

1 集中展示风貌

初冬的北京，中央歌剧院内群星璀璨、暖意融融，“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”大幕开启。

这是中国作协首次举办的以国家级文学奖颁奖典礼为核心的文学盛典，也是彰显文学价值、传递文学力量、拓宽文学道路的全新探索。

本次文学盛典集结了中国当代文学强大阵容，王蒙、阿来、莫言、格非、刘震云等著名作家作为颁奖嘉宾亮相，张凯丽、蔡国庆、王丽达等文艺工作者参与其中，通过朗诵、歌舞等多种艺术形式，讲述文学之路的故事，展现新时代文学中人民奋斗、江山壮美的生动剪影，激励广大作家和文学爱好者奉献更多精品力作。

获奖者中，有成名已久的大家、数十年扎根边陲的军旅作家、传道授业解惑的高校学者，也有来自草原的蒙古族牧羊人、长期坚守教育一线的乡村教师、奔走于基层一线的建设者……名家新锐齐聚一堂，用优秀作品呈现新时代文学的多元、丰富与深广，展现中国文学从“高原”向“高峰”攀登的强劲动能。

让文学照亮生活，让全国文学爱好者、广大读者和社会各界共同感受文学之美、领略文学之力，是此次文学盛典的重要特色。

“从第八届鲁迅文学奖颁奖开始，我们将打造以茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作‘骏马奖’和全国优秀儿童文学奖颁奖为核心的‘中国文学盛典’，展现新时代作家昂扬向上、勇攀艺术高峰的志向和努力，展示欣欣向荣的新时代中国文学的卓越成就，在全社会凝聚磅礴的文学力量。”中国作协党组书记张宏森说。

鲁迅文学奖是代表我国最高荣誉的国家级文学奖之一，设置中篇小说奖、短篇小说奖、报告文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、文学理论评论奖、文学翻译奖。

今年8月25日，第八届鲁迅文学奖在京揭晓，共有35篇(部)作品获得殊荣，集中体现了2018年至2021年各文学门类和文体创作的卓越成就。

“今天我们以鲁迅文学奖的名义相聚，第八届鲁迅文学奖获得者与此前七届获奖的264部作品的作者一起，共同构筑了鲁迅文学奖的盛大景观。这绚烂的风景由鲜活的文学现场向着未来的文学史延伸，更重要的是，它将在

党的二十大报告指出，坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。

“衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。”张宏森指出，推动新时代文学从“高原”迈向“高峰”，是中国作协的使命责任，也是全国文学界的共同责任。

坚持贴近人民、深入生活的创作理念，在与世界、经典和伟大文化传统的对话中开阔眼界、提升境界，把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中——成

2 描绘时代风景

广大读者的阅读中、在人民的精神世界中绽放光彩与力量。”11月19日在京举行的第八届鲁迅文学奖获奖作家座谈会上，中国作协主席、中国文联主席铁凝表示，在中国特色社会主义迈上征程的关键历史节点，组织第八届鲁迅文学奖评奖和颁奖，对于激发广大作家创新创造的艺术活力、书写丰盛壮阔的时代生活，具有重要意义。

本届鲁迅文学奖的获奖作品，鲜明反映出新时代文学书写的广度深度正不断拓展，彰显勇于创新的艺术品格——

中篇小说《红骆驼》致敬祖国核工业事业中的无名英雄，短篇小说

《无法完成的画像》表达对革命先烈的诚挚缅怀和深情赞颂，报告文学《红船启航》记叙了党的伟大创建史和南湖革命纪念馆建设史，诗集《诗歌植物学》展现了对于细节的发现和包容力，散文杂文作品《大春秋》描绘磅礴恢宏的历史文化景观，文学理论评论集《中国当代小说八论》对代表性作品展开细腻分析，文学翻译《风的作品之目录》带读者感受阿拉伯诗人思想的厚重与想象的轻盈……

“获奖作品生动呈现了中国当代文学的成就，见证了中国文学与时代、与人民的紧密联系，见证了中国作家、评论家和翻译家的卓越创造。”铁凝说。

3 攀登文学高峰

为本届鲁迅文学奖获奖作家的一致心声。

“为人民而创作，既是历史使命，更是时代赋予的首要任务。”报告文学奖获奖作家钟法权说，作家唯有心中装着人民，才会有大格局、大胸怀、大气魄，写出与时代同行、与伟大时代相辉映的鸿篇巨作。

“生活永远是创作之母，是创作者取之不尽的宝藏”，中篇小说获奖作家艾伟表示，要把艺术创造向着亿万人民的伟大奋斗敞开，向着丰富多彩的社会生活敞开，展现更为强大的创新创造活力。

短篇小说奖得主张者认为，增

强文化自信，增强中华文明传播力，需要优秀的文学作品。有了优秀作品，才能让中国文化在全世界绽放出美丽的光芒。

文学理论评论奖得主杨庆祥表示，文学工作者在奋进新征程、创造新时代文学高峰的过程中，要在坚持人民性的基础上守正创新，汲取古今中外的精神资源，创造出更多优秀作品。

书写恢宏气象，讲好中国故事。当代中国作家肩负起光荣使命，在新时代新征程上正奋力铸就气象万千的艺术群峰。

(记者 王思北 史竞男)

建行“裕农通”：打通农村金融服务“最后一公里”

“裕农通”普惠金融服务是建行响应国家政策，为解决乡村地区金融服务供给不充分、老年人办理业务不方便等问题，在乡村地区与村委合作布放银行受理业务终端设备，向借记卡持卡人提供小额助农取款和余额查询、转账汇款、代理缴费等服务。

为完善农村金融服务基础设施、提高金融服务水平，项城市建设银行在项城市12个乡镇设置了建行“裕

农通”金融服务点。在该服务点，农民办理业务不需缴纳任何手续费，简单、方便、易操作，真正让农民享受“零距离”金融服务。该服务点在提供基础金融服务之外，还可以办理缴纳水费、电费、天然气费等业务，为村民提供了更多便利。

此外，付集镇作为项城市试点乡镇，在所辖行政村的便民服务站里设置了“裕农通”金融服务点。该服务点

24小时不间断运行，使办理业务时间更加灵活，有效解决了银行服务时间与农民早出晚归作息时间不匹配的问题，受到农民广泛欢迎。11月18日，付集镇于楼行政村村民崔某说：“村里的便民服务站安上了‘裕农通’智慧机，对我这样60多岁的人来说太方便了，没想到现在的银行窗口就在村里，我们办业务方便多了。”

截至目前，付集镇21个行政村均

设置建行“裕农通”金融服务点，实现该镇建行“裕农通”便民服务点全覆盖。

善建者行，成其久远。乡村金融，始于“裕农通”，不止于“裕农通”。“裕农通”是建行将普惠金融向农村地区延伸、服务农民大众的一个重要抓手。建行始终坚持将普惠金融与精准帮扶相结合，担当起大行的责任与使命，打通农村金融服务的“最后一公里”。②26 (田沛)